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MECANISMELE DE PROTECŢIE A DREPTURILOR 
OMULUI ОN REPUBLICA MOLDOVA

Dumitru PULBERE,
preşedintele Curţii Constituţionale a Republicii Moldova

Summary
The study of human rights came into an authentic international phenomenon 

of political and legal nature during last decade, implying almost all nations due 
to its intensity and spreading. Thus, human rights became a much-discussed 
subject, which allowed, by means of the Universal Declaration of Human Rights, 
to adopt numerous international regulations, provided with many mechanisms 
for their application into practice. 

The adhesion of the Republic of Moldova to the Council of Europe and the 
ratification of the European Convention for the Protection of Human Rights and 
of its additional protocols imposed a very detailed analysis of the legislation into 
force, according to actual social necessities and to criteria of a rule of law, as well 
as the study of all provisions that are contrary to the Universal Declaration of 
Human Rights.      

Cercetarea drepturilor omului a 
căpătat оn ultimul deceniu proporţiile 
unui autentic fenomen politic şi juridic 
internaţional, implicоnd prin inten-
sitatea şi extinderea sa aproape toate 
popoarele globului. Drepturile omului 
au devenit, astfel, un subiect extrem de 
discutat care, avоnd la bază Declaraţia 
Universală a Drepturilor Omului, a con-
tribuit la adaptarea unui număr impre-
sionant de reglementări internaţionale, 
cu numeroase mecanisme de aplicare 
оn practică.

Оn ultimii ani abordarea prob-
lemelor fundamentale ale protecţiei 
juridice a drepturilor omului a cunoscut 
o schimbare optică şi оn Republica 
Moldova, cele trei puteri ale statului - 
legislativă, executivă şi judecătorească 

- angajоndu-se plenar оn soluţionarea 
lor. Mass-media a acordat, la rоndul lor, 
un spaţiu larg problemelor teoretice, dar 
mai ales celor practice din domeniu.

Odată cu aderarea Republicii Mol-
dova la Consiliul Europei şi ratificarea 
Convenţiei Europene a Drepturilor 
Omului, a protocoalelor adiţionale, оn 
ţară se impune o judicioasă reexaminare 
a legislaţiei оn vigoare corespunzător 
necesităţilor sociale actuale şi criteriilor 
unui stat de drept, accentul fiind pus pe 
abordarea tuturor prevederilor ce vin 
оn contradicţie cu Declaraţia Universală 
a Drepturilor Omului.

Orice aport оn domeniul legislativ, 
ce ţine de componenta drepturilor 
omului, din partea specialiştilor şi 
oamenilor politici, permite realizarea 
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şi perfecţionarea cadrului juridic оn 
care se desfăşoară activitatea societăţii 
noastre. Оn acest caz, statului оi revine 
obligaţia de a crea mecanismele nec-
esare garantării respectării drepturilor 
şi libertăţilor fundamentale ale omului, 
la nivelul standardelor şi prevederilor 
actelor normative şi experienţei ţărilor 
cu оndelungate tradiţii democratice.

Dacă e să ne referim la Repub-
lica Moldova, ar fi de notat că printre 
instituţiile de stat preocupate de 
apărarea drepturilor omului este şi 
Curtea Constituţională. Оn această 
ordine de idei unul dintre mijloacele 
cele mai importante de asigurare a 
respectării drepturilor omului оl con-
stituie controlul constituţionalităţii. Dat 
fiind faptul că drepturile omului sоnt 
consacrate şi garantate prin Constituţie, 
dezvoltate prin legi, concordanţa 
acestora cu Constituţia reprezintă o 
acţiune firească оntr-un stat de drept, 
de natură a оntări respectul pentru 
valorile umane.

Din punctul de vedere al dreptului 
constituţional, primatul normelor 
şi prevederilor constituţionale faţă 
de orice alte reglementări legislative 
existente оn stat, ca şi ascendenţa 
morală, politică şi juridică a principi-
ilor constituţionale, implică asigurarea 
controlului constituţionalităţii legilor 
şi organizarea acestuia pe o bază 
eficientă.1

Оn ceea ce priveşte sancţiunea 
supremaţiei Constituţiei оn literatura 
de specialitate se expun mai multe ip-
oteze: absenţa unui control (din consid-
erentele că legea este expresia voinţei 
suverane, iar puterea suverană este 
incontrolabilă); оnfăptuirea controlu-
lui prin opinia publică; controlul prin 

refe-rendum; asigurarea controlului 
printr-un organ politic; efectuarea con-
trolului printr-un organ jurisdicţional; 
recurgerea la un organ unic special şi 
specializat. 

Оn Republica Moldova, оn cadrul 
discutării problemelor instituirii contro-
lului constituţionalităţii оn Parlament, 
a prevalat ideea constituirii unei Curţi 
Constituţionale, ca organ jurisdicţional 
special şi specializat. Un asemenea 
sistem nu aduce atingere principi-
ului suveranităţii Parlamentului şi nici 
principiului separării puterilor оn stat. 
Astfel, inclusiv оn domeniul legislativ, 
activitatea desfăşurată de Parlament se 
subordonează şi ea Constituţiei.

Nefiind un organ esenţialmente 
şi exclusiv jurisdicţional, fiind situat 
оntre puteri, el poate exercita şi alte 
prerogative: veghează respectarea pro-
cedurii pentru alegerea Preşedintelui 
Republicii Moldova, confirmă defini-
tiv rezultatele sufragiului, hotărăşte 
asupra chestiunilor avоnd ca obiect 
constituţionalitatea unui partid politic 
etc.; trebuie menţionat că hotărоrile 
Curţii Constituţionale sоnt definitive 
şi nu pot fi atacate de nimeni.

Fiind una din cele mai tinere instituţii 
de jurisdicţie constituţională din Euro-
pa, Curtea Constituţională a Republicii 
Moldova şi-a оnceput activitatea la 23 
februarie 1995. Potrivit art. 123 alin.(2) 
din Constituţia Republicii Moldova2 şi 
art. 1 alin.(2) din Legea cu privire la 
Curtea Constituţională3, acest organ-
ism este independent faţă de orice altă 
autoritate publică şi se supune numai 
Constituţiei. Curtea Constituţională 
оşi stabileşte ea оnsăşi limitele de 
competenţă. Ea are dreptul de a solicita 
orice fel de informaţii, documente şi acte 
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de la autorităţile publice, alte persoane 
juridice, indiferent de tipul de propri-
etate şi forma de organizare juridică.

Judecătorii Curţii Constituţionale 
sоnt independenţi оn exercitarea 
atribuţiilor lor şi inamovibili pe toată 
durata mandatului. Faptul că au fost 
desemnaţi de cele trei autorităţi (Parla-
ment, Preşedintele Republicii Moldova 
şi Consiliul Superior al Magistraturii) 
nu se reflectă asupra activităţii pe 
care o desfăşoară. Judecătorii nu mai 
păstrează nici un fel de raporturi 
de dependenţă cu forumurile care 
i-au desemnat, lucru adeverit şi prin 
faptul că judecătorilor le este inter-
zis să facă parte din partide politice 
(art. 11 din Legea cu privire la Curtea 
Constituţională).4 Problema actelor 
Curţii Constituţionale este reglementată 
prin Capitolul 9 (art. 61-73) din Codul 
jurisdicţiei constituţionale.

Оn decursul activităţii sale, prin de-
ciziile şi hotărоrile pronunţate, Curtea 
Constituţională a adus importante 
contribuţii legate de compatibilitatea 
sau incompatibilitatea unor legi cu 
respectul drepturilor fundamentale, 
prevăzute de Constituţie.

Numărul  hotărоr i lor Curţ i i 
Constituţionale, prin care au fost de-
clarate neconstituţionale prevederile 
unui şir de acte normative, este mare, de 
aceea este imposibilă enumerarea mul-
tora dintre ele. Ţin doar să menţionez că 
acestea contribuie la implicarea activă 
a Curţii Constituţionale оn asigurarea 
concordanţei legislaţiei ţării noastre cu 
principiile statului de drept.

E de notat оn acelaşi timp că printre 
instituţiile de stat ce asigură garantarea 
şi respectarea drepturilor şi libertăţilor 
fundamentale se numără şi instanţele 

judecătoreşti.
Justiţia, prin definiţie, trebuie să ga-

ranteze drepturile cetăţenilor оmpotriva 
oricăror abuzuri, sancţionоnd pe cei 
vinovaţi de оncălcarea legii şi restabilind 
drepturile ce au fost оncălcate. Cu toate 
că aceste lucruri par astăzi fireşti, nu 
оntotdeauna justiţia a avut atоt de clar 
stabilite sarcinile pe care trebuie să le 
оndeplinească. Ideea implicării justiţiei 
оn apărarea drepturilor omului este o 
creaţie modernă, legată de оnsuşi con-
ceptul existenţei acestor drepturi.

Оn antichitate a avut o largă circulaţie 
principiul „fiat justiţia pereat mundus” 
(să se facă dreptate chiar dacă ar fi să 
piară lumea).5 

Este cert, că o asemenea concepţie 
absurdă despre justiţie nu are nimic 
оn comun cu apărarea drepturilor 
omului. Astfel, cunoscutul diplomat 
şi jurist Nicolae Titulescu susţinea că 
„sub abstracţiunea legilor se mişcă 
oamenii şi a-i sacrifica unui exces de 
logică, оnseamnă a zice: „Omul este 
făcut pentru lege, iar nu legea pentru 
om”, ceea ce este o absurditate”6. Pen-
tru a reflecta mai bine rolul justiţiei оn 
apărarea drepturilor omului urmează 
a fi analizate: garanţiile constituţionale; 
mecanismul actual de organizare 
judecătorească; rolul apărării оn pro-
cesul penal; valoarea căilor de atac 
ca mijloace de asigurare a respectării 
drepturilor omului.

О n t r - u n  s t a t  d e  d r e p t , 
u n d e  f u n c ţ i o n e a z ă  p r i n c i p -
iul  separări i  puteri lor,  pentru  
a-şi putea оndeplini sarcinile de mare 
răspundere, ce le revin, judecătorii 
trebuie sa fie independenţi şi să se 
supună numai legii.

Constituţia Republicii Moldova 
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precizează statutul judecătorului, 
stipulоnd оn art. 116 că judecătorii sоnt 
numiţi оn funcţie de către Preşedintele 
Republicii Moldova, la propunerea 
Consiliului Superior al Magistraturii. 
Ei sоnt inamovibili potrivit legii.

Cu privire la statutul judecătorului 
trebuie de precizat că funcţia de 
judecător este incompatibilă cu orice 
altă funcţie publică sau privată, 
cu excepţia activităţii didactice sau 
ştiinţifice. Raţiunea acestei prevederi 
constă оn dorinţa de a asigura condiţiile 
necesare pentru păstrarea independenţei 
persoanelor care funcţionează оn 
magistratură. Dacă s-ar fi acceptat 
оndeplinirea şi altor funcţii, ar fi existat 
dubii asupra obiectivitătii sale depline 
оn judecarea cauzelor, оntrucоt asupra 
lui puteau fi exercitate presiuni sau 
influenţe. 

Оn conformitate cu art. 115 din 
Constituţia Republicii Moldova, justiţia 
se оnfăptuieşte prin Curtea Supremă 
de Justiţie, prin Curtea de Apel şi prin 
judecătorii. Este interzisă оnfiinţarea 
de instanţe extraordinare. Оn acelaşi 
timp, pentru anumite categorii de cauze 
pot funcţiona, potrivit legii, judecătorii 
specializate.

Şedinţele de judecată оn toate 
instanţele judecătoreşti sоnt publice. Ju-
decarea proceselor оn şedinţa оnchisă se 
admite numai оn cazurile stabilite prin 
lege, cu respectarea tuturor regulilor de 
procedură. Оnsă оmpotriva hotărоrilor 
judecătoreşti, părţile interesate şi or-
ganele de stat competente pot exercita 
căile de atac, оn condiţiile legii.

Legea cu privire la  statutul 
judecătorului reglementează pe larg 
condiţiile pentru admiterea, numirea 
şi avansarea оn corpul magistraţilor, 

precizоnd оn ce constau drepturile şi 
obligaţiile acestora7. Astfel, se prevede 
că magistraţii nu pot fi reţinuţi, supuşi 
aducerii silite, arestaţi sau traşi la 
răspundere penală fără acordul Con-
siliului Superior al Magistraturii şi al 
Preşedintelui Republicii Moldova sau, 
după caz, al Parlamentului. Judecătorul, 
membrii familiei sale şi averea lor se 
află sub protecţia statului. La cererea 
judecătorului sau a preşedintelui Curţii 
Supreme de Justiţie ori, după caz, a 
ministrului justiţiei, organele afacerilor 
interne sоnt obligate să ia măsurile de 
rigoare pentru asigurarea securităţii 
judecătorului şi a membrilor familiei 
lui, integrităţii bunurilor acestora. 
Judecătorul are dreptul să fie asigurat 
de către organele afacerilor interne cu 
mijloace de apărare.

Magistraţii nu pot fi eliberaţi din 
funcţie decоt оn caz de demisie, pen-
sionare, lichidarea sau reorganiza-
rea instanţei judecătoreşti; dacă 
judecătorul refuză să fie transferat 
оntr-o altă instanţă de judecată; оn 
caz de comitere sistematică de abateri 
disciplinare; de pronunţare a sentinţei 
definitive de оnvinuire; de pierdere a 
cetăţeniei Republicii Moldova; refuzul 
de a depune jurămоntul sau оncălcarea 
lui; imposibilitatea de оndeplinire 
a funcţiei de judecător pe motiv de 
sănătate, neputоnd fi eliberat оn cazul 
reоntoarcerii lui la serviciu după boală; 
expirarea оmputernicirilor; consta-
tarea calificării insuficiente; consta-
tarea capacităţii de exerciţiu restrоnse 
sau a incapacităţii de exerciţiu prin 
hotărоrea judecătorească definitivă; 
decesul judecătorului sau recunoaşterea 
decesului prin hotărоre judecătorească 
definitivă.
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O importantă prevedere a legii este 
aceea care dispune că dacă оmpotriva 
unui magistrat se pune оn mişcare o 
acţiune penală, el va fi suspendat din 
funcţie pоnă la rămоnerea definitivă 
a hotărоrii; оn caz dacă i se constată 
nevinovăţia, el va fi repus оn drep-
turile avute anterior, fiindu-i restituite 
drepturile băneşti de care a fost lipsit. 
Altă idee demnă de reţinut este cea 
menţionată оn art. 20 din Legea cu 
privire la statutul judecătorului, potrivit 
căreia promovarea sau transferarea 
magistraţilor se poate face numai cu 
consimţămоntul acestora, la propunerea 
Consiliului Superior al Magistraturii, de 
către Preşedintele Republicii Moldova 
sau, după caz, de Parlament. Оn lege 
sоnt prevăzute dispoziţiile generale оn 
legătură cu răspunderea disciplinară 
a magistraţilor. Abaterile disciplinare 
ale acestora se iau оn dezbatere оn 
cadrul colegiului disciplinar, organ 
constituit pe lоngă Consiliul Superior 
al Magistraturii, оn conformitate cu 
Legea cu privire la colegiul discipli-
nar şi la răspunderea disciplinară a 
judecătorilor8.

Un mijloc important de protejare 
şi restabilire a drepturilor omului, 
оncălcate оn cadrul realizării justiţiei 
sоnt căile de atac, atоt ordinare, cоt şi 
cele extraordinare.

Pоnă-n 1996 sistemul căilor de atac 
păstra, de fapt, o singură cale ordinară 
de atac – recursul, оntemeiată pe necesi-
tatea păstrării numai a două grade de 
jurisdicţie.

Modificările operate оn anul 
1996 vizează, pe de o parte, sporirea 
numărului căilor de atac ordinare la 
două - apelul şi recursul, pe de altă 
parte, sporirea şi reprofilarea căilor 

extraordinare de atac – contestaţia оn 
anulare, revizuirea procesului, recursul 
оn anulare şi demersul оn interesul 
legii.

Introducerea acestor importante 
modificări privind exercitarea căilor de 
atac, reprezintă un pas оnainte оn dez-
voltarea legislaţiei noastre, оn confor-
marea ei standardelor internaţionale.

Actualmente, conform Codului de 
procedură penală al Republicii Mol-
dova nr. 1282-III din 02.06.2003, căile 
ordinare de atac cunoscute sоnt apelul, 
recursul ordinar, iar căile extraordin-
are de atac sоnt recursul оn anulare şi 
revizuirea procesului penal. Codul de 
procedură civilă al Republicii Moldova 
nr. 1294-III din 09.06.2003 prevede drept 
căi de atac a hotărоrilor judecătoreşti 
apelul, recursul şi revizuirea.

Procuratura, fiind una din instituţiile 
de stat ce asigură garantarea şi respect-
area drepturilor şi libertăţilor funda-
mentale, ea оşi exercită atribuţiile ca 
organ autonom оn sistemul organelor 
judecătoreşti. Principiile de organizare 
şi activitate a Procuraturii оn Repub-
lica Moldova sоnt descrise pe larg оn 
Constituţia Republicii Moldova (art. 
124-125) şi, оn special, оn Legea cu 
privire la Procuratură9.

Procuratura supraveghează execu-
tarea exactă şi uniformă a legilor de 
către organele administraţiei publice, 
persoanele juridice şi fizice, asociaţiile 
lor. Procuratura apără legalitatea, 
drepturile şi libertăţile cetăţenilor, 
contribuie la оnfăptuirea justiţiei оn 
condiţiile legii. 

Organele Procuraturii acţionează 
public, conlucrează cu organele 
autorităţilor publice, comunică Par-
lamentului, Preşedintelui Republicii 
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Moldova, Guvernului şi organelor 
administraţiei publice centrale de spe-
cialitate şi locale starea legalităţii, iar оn 
cazurile necesare, оn limita competenţei 
lor, fac propuneri şi iau măsuri pentru 
restabilirea legalităţii.

Funcţiile Procuraturii se referă atоt 
la activitatea judiciară propriu-zisă, cоt 
şi la activitatea preventivă şi de control 
al executării legislaţiei.

Obiecţiile forte aduse оn legătură 
cu subordonarea Procuraturii unei 
autorităţi administrative (Guvernului 
Republicii Moldova sau Ministerului 
Justiţiei) pornesc de la faptul că оn felul 
acesta magistraţii ar putea fi оmpărţiţi 
оn două categorii: judecători şi procu-
rori, unii fiind complet independenţi, 
оn timp ce alţii ar depinde de executiv, 
ceea ce ar avea un efect nedorit asupra 
оnfăptuirii actului de justiţie.

Spre deosebire de judecător, procuro-
rul, nu emite o hotărоre judecătorească, 
lui revenindu-i atribuţii exterioare 
deliberării judecătoreşti privitoare 
la promovarea justiţiei, apărarea 
legalităţii, a drepturilor cetăţenilor şi 
a interesului public, ocrotit de lege şi 
chiar prin garantarea independenţei 
instanţelor judecătoreşti.

Оn plus,  оn faţa instanţelor 
j u d e c ă t o re ş t i  p ro c u ro r i i  s о n t 
independenţi, ei subordonоndu-se 
numai legii. Dacă procurorul va fi 
subordonat executivului, va executa 
sarcinile primite de la acest organ 
– poate să primească o dispoziţie să 
nu declare recurs оmpotriva unei 
hotărоri ilegale şi neоntemeiate, astfel,                                                                                                                                          
                                                                     nu 
se va exercita controlul asupra hotărоrii 
respective.

Considerăm că pentru procuror 

trebuie asigurat acelaşi statut ca pentru 
judecător (prevăzut actualmente de art. 
2 din Legea cu privire la Procuratură): 
independenţă, subordonare doar legii; 
o activitate оn care să nu aibă imix-
tiuni executivul. De aceea nu trebuie 
acceptată nici ideea ca Procuratura să 
fie subordonată direct Guvernului, şi 
nici ideea de a fi subordonată Minis-
terului Justiţiei.

Astăzi, avem o Procuratură care 
nu face parte din nici un sistem al 
organelor statului, nesubordonată 
nimănui şi necontrolată de nimeni. 
Avem o Procuratură care constituie a 
patra putere оn stat, o soluţie perfect 
originală.

Оmputernicirile respective sоnt 
realizate de оntregul sistem unic şi 
centralizat al organelor procuraturii, 
care include: Procuratura Generală; 
Procuratura Găgăuziei; procuraturile 
raionale, municipale şi de sector; 
procuraturile specializate (militară, de 
transport, anticorupţie etc.).

Executarea ordinelor şi indicaţiilor 
Procurorului General privind execu-
tarea urmăririi penale este obligatorie 
pentru toate organele de urmărire 
prealabilă şi cercetare penală; оn ca-
zul оn care ordinele şi indicaţiile date 
de el nu corespund legii, le anulează 
personal.

Procurorii ierarhic inferiori sоnt 
numiţi de Procurorul General şi оi sоnt 
subordonaţi. Procurorul este indepen-
dent, imparţial şi inamovibil, potrivit 
legii. Imunitatea procurorului se extinde 
asupra locuinţei sale, оncăperii de serv-
iciu, mijlocului de transport, mijloacelor 
de telecomunicaţii, corespondenţei, bu-
nurilor personale şi documentelor.

Procesul penal оmpotriva procu-
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rorului poate fi intentat оn condiţiile 
prevăzute de Codul de procedură 
penală.

Pentru a reflecta mecanismul 
apărării drepturilor omului оn cadrul 
activităţii organelor procuraturii, este 
bine venită analiza detaliată a direcţiilor 
de activitate ale acestora.

Supravegherea generală este su-
pravegherea exercitată de procuror 
asupra executării legilor de către or-
ganele administraţiei publice centrale şi 
locale, agenţii economici, alte persoane 
juridice şi fizice, precum şi asociaţiile 
lor. Controlul respectării legilor se 
exercită numai оn urma comunicărilor 
despre оncălcarea legislaţiei, care 
necesită luarea de atitudine din partea 
procurorului.

La exercitarea supravegherii, оn lim-
itele competenţei sale, procurorul este 
оn drept să ceară conducătorilor şi altor 
factori de decizie prezentarea documen-
telor, materialelor, datelor statistice, 
organizarea controlului şi reviziei 
activităţii agenţilor economici aflaţi оn 
subordonarea şi sub controlul lor, pre-
cum şi factorilor de decizie, specialitate, 
apărute pe parcursul exercitării su-
pravegherii, efectuarea unor expertize, 
controale ale materialelor, informaţiilor, 
comunicărilor sosite la Procuratură şi  
să-i oblige a prezenta procurorului 
rezultatele controalelor.

Procurorul poate, de asemenea, să 
citeze factori de decizie şi cetăţeni, să le 
dea explicaţii orale sau scrise privitor la 
оncălcările legii, să audieze comunicările 
şi explicaţiile conducătorilor organ-
elor administraţiei publice, agenţilor 
economici şi ale altor persoane ju-
ridice privind starea legalităţii din 
organizaţiile care se află оn subordinea 

şi sub controlul lor. Cetăţenilor care sоnt 
citaţi оn Procuratură li se oferă anumite 
garanţii şi compensaţii. 

Organele administraţiei publice, 
organizaţiile obşteşti sоnt sesizate de 
procuror pentru lichidarea оncălcărilor 
de lege, cauzelor şi condiţiilor ce 
favorizează aceste оncălcări.

Оn cadrul exercitării atribuţiilor 
sale, procurorul emite trei categorii de 
acte: recursuri, sesizări şi ordonanţe.

Prin Legea cu privire la Procuratură 
cetăţenilor le este asigurat dreptul 
la reabilitare. Оn caz de reabilitare 
ulterioară a persoanei de către instanţa 
judecătorească sau de către organ-
ele Procuraturii, informaţiile despre 
оncălcarea legalităţii, care compromit 
cetăţeanul şi care sоnt date publicităţii 
nemijlocit de către organele Procu-
raturii, trebuie să fie dezminţite de 
procuror оn acelaşi mod оn care au 
fost date publicităţii, nu mai tоrziu de o 
lună după intrarea оn vigoare a deciziei 
de reabilitare, pronunţate оn instanţa 
judecătorească sau de Procuratură.

Mecanismul protejării drepturilor 
omului este asigurat şi de contribuţia 
procurorului la оnfăptuirea justiţiei оn 
instanţele judecătoreşti.

Оn conformitate cu legea, procu-
rorul participă la dezbaterile tutu-
ror cauzelor penale, cauzelor civile, 
cauzelor privind litigiile economice şi 
contravenţiile admi-nistrative inten-
tate de ei оn cazurile оn care se im-
pune apărarea intereselor minorilor, 
bătrоnilor, handicapaţilor, persoanelor 
aflate оn dependenţă materială sau de 
serviciu, precum şi a intereselor statului 
şi a societăţii оn ansamblu (legitimarea 
efectuării alegerilor, referendumurilor 
ş.a.), precum şi оn alte cazuri prevăzute 
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de lege. 
De competenţa procurorului ţine 

supravegherea respectării legilor 
оn locurile de recluziune, de execu-
tare a pedepsei şi a altor măsuri de 
constrоngere, stabilite de instanţa 
judecătorească, precum şi оn instituţiile 
psihiatrice judiciare.

Procurorul este obligat să elibereze 
imediat fiecare persoană ţinută ilegal 
оn locurile de recluziune sau reţinută, 
prin оncălcarea legii, оn detenţiune 
preventivă, supusă altor măsuri de 
constrоngere.

Hotărоrile şi dispoziţiile emise de 
procuror privind respectarea modului şi 
condiţiilor, stabilite de lege, de detenţie 
a persoanelor reţinute, a arestaţilor, 
a condamnaţilor la privaţiune de lib-
ertate şi la alte pedepse, precum şi a 
persoanelor cărora le sоnt aplicate alte 
măsuri de constrоngere, sоnt obligatorii 
spre executare administraţiei, precum şi 
organelor care execută sentinţa instanţei 
judecătoreşti, pronunţate persoanelor 
condamnate la pedepse neprivative de 
libertate.

Realizоnd sarcinile impuse prin 
lege оn competenţa sa, Procuratura 
protejează drepturile omului оn mod 
direct şi real, dispunоnd оn acest sens 
de pоrghii concrete.

Instituţia avocatului parlamentar 
(ombudsmanul) constituie un mijloc 
naţional de protecţie a drepturilor şi 
libertăţilor fundamentale ale omului. 

Ombudsmanul (din suedeză - cel 
ce pledează pentru altul), adoptat de 
limbajul universal, este o instituţie 
recunoscută de constituţie sau de o lege a 
organului legislativ competent acesteia, 
condusă de o persoană independentă, 
care răspunde de actele sale оn faţa 

Parlamentului, primeşte plоngerile 
cetăţenilor şi acţionează din proprie 
iniţiativă pentru a apăra legalitatea 
actelor juridice sau administrative, face 
recomandări sau sugestii, face publice 
informările anuale10.

Оn sistemul nostru constituţional a 
fost aleasă denumirea de avocat parla-
mentar, considerоndu-se că оn conştiinţa 
şi оn limbajul nostru avocatul este cel 
care оi apără pe cei neоdreptăţiţi.

Instituţia ombudsmanului are funcţia 
de supraveghere a respectării drep-
turilor fundamentale şi a legalităţii; de 
cercetare şi de control al administraţiei 
publice; de mediere sau sugerare a unor 
măsuri legale; de sancţionare sau pe-
nalizare a autorităţilor care оngreuiază 
activitatea.

Toate aceste prerogative dau imagin-
ea unei instituţii care se constituie оntr-o 
garanţie proprie statului de drept, 
avоnd scopul de a asigura cetăţeanul 
оmpotriva abuzurilor statului.

Ombudsmanul este un оmputernicit 
al Parlamentului, cu autonomie deplină, 
оnsărcinat de legislativ cu controlul 
executivului privind problemele referi-
toare exclusiv la administraţia publică, 
fără a le putea оndeplini imediat sau a 
le modifica direct acţiunile. El nu este 
legiuitor, deoarece nu poate aproba 
măsuri cu forţă de lege; nu este mecan-
ism de guvernare, nefiind capabil să ia 
decizii оn politica ţării; nu este avocat, 
cu competenţă de a apăra cetăţenii оn 
tribunale sau probleme personale. Pre-
vederile care reglementează instituţia 
ombudsmanului оn Republica Moldova 
sоnt cuprinse оn Legea cu privire la 
avocaţii parlamentari11.

Instituţia avocaţilor parlamentari a 
fost introdusă оn Republica Moldova 
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după modelul ţărilor scandinave şi 
ale altor state, оn care există un organ 
independent, avоnd prerogativa să 
exercite un control asupra actelor de 
guvernămоnt.

Aşadar, activitatea avocatului 
parlamentar este menită să asigure 
garantarea respectării drepturilor şi 
libertăţilor constituţionale ale omu-
lui de către autorităţile publice cen-
trale şi locale, instituţii, organizaţii 
şi оntreprinderi, indiferent de tipul 
de proprietate, asociaţiile obşteşti şi 
persoanele cu funcţii de răspundere de 
toate nivelurile.

Avocaţii parlamentari contribuie 
la repunerea оn drepturi a cetăţenilor, 
la perfecţionarea legislaţiei ce ţine de 
domeniul apărării drepturilor omului, 
la instruirea juridică a populaţiei prin 
aplicarea procedeelor menţionate оn 
lege.

Parlamentul numeşte trei avocaţi 
parlamentari, care sоnt egali оn drep-
turi şi au atribuţii egale. Numirea lor оn 
funcţie se efectuează cu votul majorităţii 
deputaţilor aleşi, pentru un mandat de 
5 ani.

Avocat parlamentar poate fi orice 
cetăţean al Republicii Moldova care a 
atins vоrsta de 35 ani, are studii jurid-
ice superioare, posedă cunoştinţe оn 
domeniul apărării drepturilor omului 
şi se bucură de autoritate оn societate.

Avocatul parlamentar nu poate 
deţine nici o funcţie electivă sau 
publică, nu poate practica alte activităţi 
retribuite, cu excepţia activităţii di-
dactice şi ştiinţifice. El nu are dreptul 
să desfăşoare nici activitate politică, 
nici să fie membru al unui partid sau 
organizaţii social-politice.

Prevederea respectivă este de natură 

a оnlătura orice dubii sau suspiciuni cu 
privire la obiectivitatea acestui оnalt 
demnitar şi a moralităţii sale. Pe de altă 
parte, prevederea menţionată оi conferă 
o independenţă, оn special faţă de or-
ganele executive şi ale administraţiei 
de stat, ale căror acte este chemat să le 
controleze.

Capitolul II (art. 13-34) din Legea cu 
privire la avocaţii parlamentari declară 
că avocaţii parlamentari examinează 
sesizările cetăţenilor Republicii Mol-
dova, cetăţenilor străini şi apatrizilor 
care locuiesc permanent sau se află tem-
porar pe teritoriul ei, ale căror drepturi 
şi interese legitime au fost оncălcate оn 
Republica Moldova.

Formularea de drepturi şi interese 
legitime o consider discutabilă, deoarece 
nu este atоt de simplu să se determine, оn 
toate cazurile, ce se оnţelege printr-un 
interes  legitim. Posibil că mai reuşită ar 
fi formula: „lezarea cetăţenilor trebuie 
să privească drepturile sau libertăţile 
lor, оn limitele stabilite de lege”.

Nu fac obiectul activităţii avocatului 
parlamentar cererile privind legile şi 
hotărоrile Parlamentului, decretele 
Preşedintelui Republicii Moldova, 
hotărоrile şi dispoziţiile Guvernului, 
precum şi plоngerile cetăţenilor al căror 
mod de examinare este prevăzut de 
legislaţia de procedură penală, civilă, 
legislaţia cu privire la contravenţiile 
administrative şi de legislaţia muncii.

Poate adresa cereri avocaţilor par-
lamentari orice persoană fizică, fără 
deosebire de cetăţenie, naţionalitate, 
origine etnică, vоrstă, sex, apartenenţă 
politică sau convingeri religioase. Cere-
rile sоnt adresate оn scris оn limba de 
stat sau оntr-o altă limbă, оn conformi-
tate cu Legea cu privire la funcţionarea 
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limbilor vorbite pe teritoriul Republicii 
Moldova12.

Avocatul parlamentar este оn drept 
să deschidă din propria iniţiativă un 
proces оn legătură cu faptele depistate 
de оncălcare a drepturilor şi libertăţilor 
omului.

Pentru a-şi putea оndeplini оn 
condiţii corespunzătoare atribuţiile ce-i 
revin, оn exercitarea lor avocatul par-
lamentar are dreptul la audienţă peste 
rоnd la conducători şi alte persoane cu 
funcţii de răspundere ale autorităţilor 
publice centrale şi locale, ale organelor 
de drept, instituţiilor, organizaţiilor şi 
оntreprinderilor, indiferent de tipul 
de proprietate, asociaţiilor obşteşti, 
unităţilor militare şi penitenciare.

Persoanele cu funcţii de răspundere 
de toate nivelurile sоnt obligate să 
prezinte avocatului parlamentar toate 
materialele şi documentele solicitate, 
oricare altă informaţie, necesare pentru 
exercitarea atribuţiilor acestuia, оn cel 
mult 10 zile de la data solicitării, dacă оn 
solicitare nu se prevede alt termen.

Оn situaţiile оn care se constată unele 
оncălcări ale dreptului petiţionarului, 
avocatul parlamentar prezintă or-
ganului sau persoanei cu funcţie de 
răspundere ale cărei decizii sau acţiuni 
(inacţiuni), după părerea sa, оncalcă 
drepturile şi libertăţile fundamentale 
ale omului un aviz care va conţine 
recomandări privind măsurile ce 
urmează a fi luate pentru repunerea 
imediată оn drepturile оncălcate a 
petiţionarului şi оncunoştiinţează de-
spre aceasta petiţionarul.

Organul sau persoana cu funcţie de 
răspundere care a primit avizul este 
obligată să-1 examineze оn termen de 
o lună şi să comunice avocatului parla-

mentar оn scris despre măsurile luate.
Оn cazul оn care cererile sоnt 

оntemeiate, avocatul parlamentar este 
оn drept:

a) să adreseze оn instanţa de 
judecată o cerere оn apărarea inter-
eselor petiţionarului ale cărui drep-
turi şi libertăţi constituţionale au fost 
оncălcate;

b) să intervină pe lingă organele 
corespunzătoare cu un demers pentru 
intentarea unui proces disciplinar, 
administrativ sau penal оn privinţa 
persoanei cu funcţii de răspundere care 
a comis оncălcări ce au generat lezarea 
considerabilă a drepturilor şi libertăţilor 
omului;

c) să sesizeze persoanele cu funcţii 
de răspundere de toate nivelurile asu-
pra cazurilor de neglijenţă оn lucru, 
de оncălcare a eticii de serviciu, de 
tărăgănare şi birocratism.

Avocatul parlamentar este оn 
drept:

- să prezinte Parlamentului propuneri 
оn vederea perfecţionării legislaţiei оn 
vigoare оn domeniul asigurării drep-
turilor şi libertăţilor omului;

- să sesizeze Curtea Constituţională оn 
vederea controlului constituţionalităţii 
legilor şi hotărоrilor Parlamentului, 
decretelor Preşedintelui Republicii 
Moldova, hotărоrilor şi dispoziţiilor 
Guvernului asupra corespunderii lor 
principiilor universal acceptate şi acte-
lor juridice internaţionale cu privire la 
drepturile omului; 

- să remită autorităţilor publice şi 
locale obiecţiile şi propunerile sale de 
ordin general referitoare la asigurarea 
drepturilor şi libertăţilor constituţionale 
ale cetăţenilor, la оmbunătăţirea 
activităţii aparatului administrativ.
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La оnceputul fiecărui an, pоnă la 
data de 20 ianuarie, Centrul pentru 
Drepturile Omului prezintă Parlamen-
tului un raport despre respectarea drep-
turilor omului оn Republica Moldova 
оn decursul anului precedent, care se 
publică оn Monitorul Oficial.

Оn scopul acordării asistenţei con-
sultative avocaţilor parlamentari, pe 
lоngă Centrul pentru Drepturile Omu-
lui poate fi creat un consiliu de experţi 
din specialişti оn domeniul drepturilor şi 
libertăţilor constituţionale ale omului.

Ombudsmanul nu este un organ care 
să se substituie altora, ci alături de alte 
autorităţi publice, şi оn special cele cu 
caracter executiv, sprijină respectarea 
drepturilor şi libertăţilor cetăţenilor, 
fiind, astfel, un protector al tuturor. Оn 
toate sistemele de drept, instituţia Om-
budsmanului există оn paralel cu alte 
mijloace de control la nivelul statului.

Experienţa pozit ivă a  bunei 
funcţionări a ombudsmanilor din 
diferite ţări europene a determinat Con-
siliul Europei să analizeze cu seriozitate 

ideea constituirii unui Ombudsman 
supranaţional cu scopul de a apăra 
drepturile fundamentale ale omului.

О n c ă  о n  1 9 7 2  C o n f e r i n ţ a 
Parlamentară convocată de Adunarea 
Consultativă a Consiliului Europei 
propunea analiza atentă a creării 
unui organ inspirat de Ombudsmanul 
scandinav, care să primească şi să 
studieze plоngerile şi să aibă acces la 
documentele interne ale administraţiei 
publice. Chiar de la оnceput a apărut o 
controversă referitoare la competenţe. 
Оn 1974 Comisia Juridică a Adunării 
Parlamentare a considerat ca nefiind 
necesară desemnarea unui Ombuds-
man, deoarece nu există o administraţie 
publică comunitară.

La 24 ianuarie 1985, la Bruxelles, 
s-au desfăşurat lucrările sesiunii de 
lucru, convocate de Parlamentul Euro-
pean, la care au participat principalii 
membri ai Comisiei de Petiţii a organu-
lui comunitar şi ombudsmanii din ţările 
CEE (Uniunea Europeană).

Scopul principal al reuniunii a fost 
cel de analiză a posibilităţilor de dez-

voltare a unui sistem eficace de colaborare оntre toate aceste organisme, pentru 
o mai bună protecţie a drepturilor şi libertăţilor omului оn Europa.

Comitetul de Miniştri al Consiliului Europei, după cea de-a 388-a reuniune 
a Delegaţiilor Miniştrilor, care a avut loc la 23 septembrie 1985, a adoptat Re-
comandarea nr. (85)13 şi Rezoluţia 85(8), hotărоnd ca ombudsmanii din diferite 
ţări să-şi instiţuţionalizeze оntоlnirile cu scopul de a face schimb de opinii privind 
diversitatea  punctelor de vedere asupra apărării drepturilor omului оn faţa 
autorităţilor administrative. Acest spirit de sprijinire a ombudsmanilor naţionali se 
poate traduce оn orice moment prin crearea unui Ombudsman supranaţional.

Parlamentul European a ales primul Ombudsman al Uniunii Europene la 12 
iulie 1971. Rolul său constă оn a pune la dispoziţia cetăţenilor, ale căror drepturi 
au fost refuzate sau оncălcate de către instituţiile europene, mijloace concrete 
de apărare.

Оn planul relaţiilor dintre instituţiile comunitare şi cetăţenii Europei, Om-
budsmanului european оi revine misiunea de a оntreprinde demersurile fireşti 
prin recomandările sale, pentru a asigura libertatea de informare a cetăţenilor 
şi transparenţa din cadrul Uniunii Europene.

Orice persoană a unui stat din cadrul Uniunii Europene se poate plоnge Om-
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budsmanului european asupra instituţiilor comunitare, exceptоnd doar activitatea 
puterii judecătoreşti.

Drept urmare, Ombudsmanul, fiind sesizat cu o plоngere, informează instituţia 
sau organizaţia оn cauză, adresоndu-le, totodată, şi recomandări. Dacă instituţia 
respectivă nu a luat măsurile adecvate pentru rezolvarea problemei, Ombudsmanul 
european trimite un raport, care poate include şi recomandări, către Parlamentul 
European şi instituţia comunitară vizată.

Оn acelaşi timp, Ombudsmanul european, deşi desfăşoară investigaţii din 
proprie iniţiativă, nu poate deschide nici o anchetă asupra acţiunilor derulate 
de autorităţile statelor-membre şi nici să examineze acţiunile organizaţiilor 
internaţionale.

Оn ceea ce priveşte organizaţiile neguvernamentale, care activează оn ţara 
noastră, merită să li se acorde atenţia cuvenită оntr-un capitol aparte. Aceste 
instituţii desfăşoară o amplă activitate, utilizоnd pоrghii eficiente оntru apărarea 
drepturilor omului. Drepturi care, spre sfоrşitul secolului XX şi оnceputul seco-
lului XXI, au devenit inseparabile de activitatea umană, o adevărată religie a 
оnceputului de mileniu. 
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